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關於立法會鄭安庭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局、澳門大學、澳

門理工大學、澳門旅遊學院與文化發展基金意見，文化局對立法會

2023 年 5 月 4 日第 454/E356/VII/GPAL/2023 號函轉來鄭安庭議員於

2023 年 4 月 28 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 5 月 5 日收到之

書面質詢，回覆如下：

　　為便利居民借還圖書，文化局已於轄下 15 間公共圖書館設置自

助借／還書設備；近年亦於 5 間圖書館優先設置了自助取預約書櫃，

未來亦將視乎各圖書館之空間條件及實際情況，逐步增設有關設備。

為進一步提供圖書借還的便捷途徑，文化局與教育及青年發展局合作

推出“圖書自助預約取還書服務”，以本澳 6 間學校作為試點設置自

助取預約書櫃，師生可在網上選取公共圖書館的圖書後，在校內自助借

還。另一方面，文化局公共圖書館館藏兒童圖書約 15 萬冊，圖書館

會持續更新及增添各類型館藏圖書，以滿足不同年齡的讀者，特別是

青少年及兒童讀者的閱讀需要。此外，圖書館亦定期透過舉辦各類型

的兒童、親子閱讀推廣活動、校園外展等方式，加強培育兒童、青少

年及家庭閱讀素養。

　　澳門大學、澳門理工大學的圖書館現時已面向公眾開放，居民可辦理

相關的借書證或閱覽證，借閱圖書館的圖書資源。澳門旅遊學院圖書館除

供學院師生使用外，亦對外開放予校友、本澳旅遊及酒店業界人士、澳門

高校圖書館聯盟（MALA）之師生，以及訪校學生及研究人員使用。文化
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局亦與澳門大學圖書館開展了合作計劃，合作範圍包括雙方圖書館館

際互借、文獻傳遞、舊期刊資源再利用等，充分善用兩館資源。文化

局會持續探討開展與本地其他高等院校合作的可行性，以期擴大居民

可使用資料的範圍，並達至各圖書館之間的資源互惠與共享。

　　特區政府一直支持澳門的出版事業，同時通過各種途徑支持本地

書店的可持續發展。文化發展基金透過資助計劃，合共支持 20 個書

刊項目出版，以及 1 個書刊銷售的項目營運。文化局積極為業界創設

售賣機會和空間，邀請本地書店參與由文化局主辦的出版物展銷活動，

如“中葡繪本書展”、“澳門圖書館周”。現時文化局與澳門 14 間

不同規模和定位的書店合作進行寄售出版物服務，而文化局亦不定期

向書店採購圖書。此外，文化局與澳門國際機場專營股份有限公司合

作，在澳門國際機場設立“澳門好店—澳門文創產品店”，銷售文化

局出版物及其他書籍。未來，文化局會繼續利用各間公共圖書館及藝

文空間的資源，定期舉辦不同類型的閱讀推廣和文化教育活動，藉此

提升本澳閱讀風氣，以助本地書店持續發展。

　　耑此奉覆，並致謝忱

代局長  鄭繼明
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